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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
17. Wahlperiode

Drucksache 17 /1235

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 16. Dezember 2009

Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter an Schulen und Kindertagesstätten im Lande
Bremen

Die Beschäftigung von Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeitern kann dazu beitragen,
Kinder und Jugendliche in emotional schwierigen Phasen zu begleiten und das Lehr-
und  Erziehungspersonal  in  schulischen  und  frühkindlichen  Bildungseinrichtungen
ein Stück weit zu entlasten. Die positiven Effekte des Einsatzes von Sozialarbeiterin-
nen und Sozialarbeitern an Schulen und Kindertagesstätten (Kitas) sind aufgrund ei-
ner zunehmenden Anzahl von Kindern, die in familiär und/oder sozial schwierigen
Verhältnissen leben, in den Mittelpunkt bildungs-, sozial- und gesellschaftspolitischer
Bemühungen gerückt. Diese Entwicklung ist insbesondere in Zusammenhang mit dem
Aufbau von Ganztagsschulangeboten zu beobachten. Angesichts berechtigter Forde-
rungen von Bildungseinrichtungen nach mehr sozialpädagogischem Personal ist eine
Bestandsaufnahme der aktuellen Ausstattung von Schulen und Kitas mit Sozialarbei-
terinnen und Sozialarbeitern sinnvoll.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Wie viele Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sind derzeit an welchen Schulen
im Lande Bremen beschäftigt (bitte Auflistung nach Bremen und Bremerhaven,
nach Schulform, inklusive Berufsschulen, sowie nach Schulträgern)?

2. Wie hoch ist der prozentuale Anteil von Schulen, die im Lande Bremen mit So-
zialarbeiterinnen und Sozialarbeitern ausgestattet sind, an der Gesamtzahl von
Schulen im Lande Bremen (bitte nach Grundschulen und weiterführenden Schu-
len aufgliedern)?

3. Bei wie vielen der unter Nr. 1 genannten Stellen handelt es sich um Vollzeit- und
bei wie vielen um Teilzeitstellen?

4. Wie werden die unter Nr. 1 genannten Stellen finanziert, und ist ihre Finanzierung
langfristig abgesichert (bitte Auflistung nach Schulträger)?

5. Wie viele Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sind derzeit an welchen Kitas im
Lande Bremen beschäftigt (bitte Auflistung nach Bremen und Bremerhaven, nach
Kindertagesstättenart, z. B. Index- oder Regeleinrichtung, sowie nach Träger der
Einrichtung)?

6. Bei wie vielen der unter Nr. 5 genannten Stellen handelt es sich um Vollzeit-, und
bei wie vielen um Teilzeitstellen?

7. Wie werden die unter Nr. 5 genannten Stellen finanziert, und ist ihre Finanzierung
langfristig abgesichert (bitte Auflistung nach Kita-Träger)?

8. Werden die unter Nr. 5 genannten Stellen als Stellen der in Kitas angestrebten
Personalschlüssel gewertet?

9. Sind dem Senat Fälle bekannt, in denen in Kitas tätige Sozialarbeiterinnen und
Sozialarbeiter als Erziehungskräfte eingesetzt werden?

10. Welche Aufgaben übernehmen Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter in Kitas?
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11. Welche regionale Verteilung von Sozialarbeiterstellen an Schulen und Kitas er-
gibt sich aus den unter Nr. 1 bis 6 dargestellten Auflistungen (bitte Darstellung
nach Stadtteilen in Bremen und Bremerhaven)?

12. Wer trifft, nach welchen Kriterien und auf welcher Grundlage, die Entscheidung,
ob eine Schule und/oder eine Kita eine Sozialarbeiterstelle zugeteilt bekommt?

Michael Bartels, Claas Rohmeyer, Sandra Ahrens,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU
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Antwort des Senats vom 23. März 2010

Vorbemerkung

Sozialarbeit ist eine übergreifende Aufgabe, die auch bezogen auf Schulkinder und
ihre Familien in Bremen im Arbeitsgebiet „Junge Menschen und ihre Familien” in den
Sozialzentren der Ämter für soziale Dienste wahrgenommen wird. Damit ist sicher-
gestellt, dass nicht zu viele unterschiedliche Personen mit den Klienten arbeiten und
dadurch Reibungsverluste entstehen bzw. gegebenenfalls sogar konträre Arbeitsan-
sätze mit einer einzelnen Familie und ihren Kindern verfolgt werden.

Sozialpädagogische Arbeit gehört zu den Merkmalen guter Schule. In den Schulen
sind je nach Altersphase Erzieherinnen/Erzieher, Sozialpädagoginnen/Sozialpädago-
gen und Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter tätig. Sie sind in erster Linie an Ganztags-
schulen sowie an anderen Schulen in sozialen Brennpunkten und an einigen berufs-
bildenden Schulen und Förderzentren eingesetzt. Sie nehmen dort im Wesentlichen
sozialpädagogische Aufgaben wahr, wie z. B. Sozialtraining, Mädchenarbeit, Jungen-
arbeit, freizeitpädagogische Aufgaben, Projektarbeit; oder sie unterstützen die Arbeit
der Lehrkräfte bei sozialpädagogischen und unterrichtsergänzenden Maßnahmen.
Diese Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter leisten auch Schulsozialarbeit, z. B. in Form
eines niedrigschwelligen Beratungsangebotes für die Kinder und Jugendlichen ihrer
Schule.

Neu ist der Einsatz in Werkschulen, die jetzt aufgebaut werden.

Die in den Antworten genannten Zahlen beziehen sich auf das Schuljahr 2009/2010.

Für die Arbeit in den Kindertageseinrichtungen unterscheidet das Landesjugendamt
Bremen bei den statistischen Erhebungen nicht zwischen Sozialarbeiterinnen/Sozial-
arbeitern und Sozialpädagoginnen/Sozialpädagogen. Deshalb umfasst die folgende
Darstellung immer beide Berufsgruppen. Die Zahlen basieren auf der (jährlich zum
1. März stattfindenden) Stichtagserhebung 2009 des Landesjugendamtes Bremen.

1. Wie viele Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sind derzeit an welchen Schulen
im Lande Bremen beschäftigt (bitte Auflistung nach Bremen und Bremerhaven,
nach Schulform, inklusive Berufsschulen, sowie nach Schulträgern)?

In den Schulen des Landes Bremen sind insgesamt 144 Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter in der Funktion von Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeitern und Sozialpäda-
goginnen/Sozialpädagogen tätig. Außerdem sind 475 Erzieherinnen und Erzie-
her in der verlässlichen Grundschule und in den Ganztagsgrundschulen tätig. Die
in der verlässlichen Grundschule tätigen Erzieherinnen und Erzieher arbeiten
überwiegend mit geringen Stundenanteilen. Die genaue Übersicht bezogen auf
Schulen ist aus Anlage 1 ersichtlich.

Die Verteilung der Stellen soll in der Ganztagsschulverordnung und einer Richt-
linie zur sozialpädagogischen Arbeit und Assistenz in Schulen in der Stadtge-
meinde Bremen neu geordnet werden.

2. Wie hoch ist der prozentuale Anteil von Schulen, die im Lande Bremen mit So-
zialarbeiterinnen und Sozialarbeitern ausgestattet sind, an der Gesamtzahl von
Schulen im Lande Bremen (bitte nach Grundschulen und weiterführenden Schu-
len aufgliedern)?

Im Land Bremen arbeiten sozialpädagogische Fachkräfte und Erzieherinnen und
Erzieher an 96 % der Grundschulen, an 8 % der Förderzentren, 75 % der Se-
kundarstufe-I-Schulen, einschließlich Gymnasien, und 47 % der berufsbildenden
Schulen, wie die nachfolgende Tabelle ausweist.
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Schulen mit Schulen mit
Anzahl der sozialpädagogischen sozialpädagogischen
Schulen geamt/ Stadtgemeinde Stadtgemeinde Mitarbeitern Mitarbeitern und
Schularten Bremen Bremerhaven Land Bremen und Erziehern Erziehern in %

Grundschulen 74 17 91 87 96

Förderzentren 19   7 26   2 8*)

Sek-I-Schulen
und Gymnaisen 39 13 52 39 75

Berufsbildende
Schulen 16   3 19   9 47

*) Nicht berücksichtigt wurden die sozialpflegerischen Zusatzkräfte in den Förderzentren
(Heilerziehungspflegerinnen/Heilerziehungspfleger, Krankenschwestern/Krankenpfle-
ger etc.).

3. Bei wie vielen der unter Nr. 1 genannten Stellen handelt es sich um Vollzeit- und
bei wie vielen um Teilzeitstellen?

Auf den genannten Stellen arbeiten 27 sozialpädagogische Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter und 25 Erzieherinnen und Erzieher in Vollzeit, alle anderen verfügen
über Teilzeitverträge.

4. Wie werden die unter Nr. 1 genannten Stellen finanziert, und ist ihre Finanzierung
langfristig abgesichert (bitte Auflistung nach Schulträger)?

Die Finanzierung in den Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven erfolgt über
den kommunalen Haushalt.

In Bremerhaven werden die Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter im „Auszeit-
modell” aus Mitteln des Wirtschaftsbetriebes „STADTFINANZ” durch entspre-
chende Veranschlagung im Wirtschaftsplan des Betriebes finanziert.

5. Wie viele Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sind derzeit an welchen Kitas im
Lande Bremen beschäftigt (bitte Auflistung nach Bremen und Bremerhaven, nach
Kindertagesstättenart, z. B. Index- oder Regeleinrichtung, sowie nach Träger der
Einrichtung)?

Die unterschiedlich hohe Anzahl der Stellen in Bremerhaven und Bremen liegt
darin begründet, dass in den Siebzigerjahren in der Stadtgemeinde Bremen So-
zialpädagogen/Sozialpädagoginnen insbesondere für die Einrichtungen des städ-
tischen Trägers auch für den Gruppendienst eingestellt wurden. Ein Schwerpunkt
lag besonders im Bereich der Hortbetreuung, später auch im Bereich der Inte-
grationsaufgaben. Dies ist auch der Grund dafür, dass insbesondere beim Eigen-
betrieb KiTa Bremen die Zahl vergleichsweise hoch ist. Die Vorgabe, ab welcher
Größe  die  Leitung  einer  Kita  einer  Sozialpädagogin/einem  Sozialpädagogen
übertragen wird, gilt für Bremen und Bremerhaven gleichermaßen.

a) Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter und Sozialpädagoginnen/Sozialpädago-
gen in Kitas bei Trägern in der Stadtgemeinde Bremen

Sozialarbeiter-
innen/Sozial-
arbeiter und

Sozialpädago-
Davon in

ginnen/Sozial- Schwer-
pädagogen Indexein- punktein- Index

Träger in der insgesamt richtungen richtungen und/oder
Stadtgemeinde Bremen beim Träger (Index) (SPE) SPE

Arbeiterwohlfahrt   9   4   3

Bremische Evangelische
Kirche/Landesverband/
Evangelische Gemeinden 59 18 17 3

Caritasverband   2   1

Deutsches Rotes Kreuz   6   1   2

Elternvereine 43
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Sozialarbeiter-
innen/Sozial-
arbeiter und

Sozialpädago-
Davon in

ginnen/Sozial- Schwer-
pädagogen Indexein- punktein- Index

Träger in der insgesamt richtungen richtungen und/oder
Stadtgemeinde Bremen beim Träger (Index) (SPE) SPE

Hans-Wendt-Stiftung   16     1   5   1

Katholischer Gemeindever-
band     4   1

KiTa Bremen 201   82 19 52

Private Träger     5

Sonstige Freie Träger   31     1   4

Zusammen 376 108 50 57

b) Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter und Sozialpädagoginnen/Sozialpädago-
gen bei Trägern in der Stadtgemeinde Bremerhaven

Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter und
Sozialpädagoginnen/Sozialpädagogen

Träger in der Stadtgemeinde Bremerhaven*) insgesamt beim Träger

Amt für Jugend, Familie und Frauen 12

Caritasverband, DRK, Initiative Jugendhilfe
BHV e. V., Kindertreff „Oase”, Lebenshilfe,
Ortsverein BHV, „Strohhalm” (jeweils ein/e
Sozialpädagoge/Sozialpädagogin)   6

Zusammen 18

*) In Bremerhaven wird nicht nach Index-, Schwerpunkt- und sogenannten Regelein-
richtungen unterschieden. Allerdings gibt es die Unterscheidung nach Integrations- und
Regeleinrichtung. Sieben Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen sind in Integrations-
einrichtungen tätig.

6. Bei wie vielen der unter Nr. 5 genannten Stellen handelt es sich um Vollzeit-, und
bei wie vielen um Teilzeitstellen?

Von den insgesamt 394 im Land Bremen beschäftigten Sozialarbeiterinnen/So-
zialarbeitern und Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen arbeiten

179 zwischen 34 und 40 Stunden,

  78 zwischen 26 und 33 Stunden und

137 mit bis zu 25 Stunden.

In Vollzeit, d. h. mindestens 39,2 Wochenstunden, arbeiten in Bremen und Bre-
merhaven nur 30 Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter und Sozialpädagoginnen/
Sozialpädagogen. Dabei ist allerdings anzumerken, dass nach Anhebung der
wöchentlichen Arbeitszeit durch Tarifvertrag 38 Beschäftigte ihre bisherige Ar-
beitszeit von seinerzeit 38,5 Stunden beibehalten haben.

7. Wie werden die unter Nr. 5 genannten Stellen finanziert, und ist ihre Finanzierung
langfristig abgesichert (bitte Auflistung nach Kita-Träger)?

Die unter Nr. 5 genannten Stellen werden in der Stadtgemeinde Bremen im Rah-
men der Zuwendungen an die Träger zum Betrieb der Einrichtungen aus kom-
munalen Mitteln finanziert.

Die Finanzierung ist insofern auch langfristig gesichert.

In Bremerhaven werden die unter 5. genannten Stellen wie folgt finanziert:
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Träger Finanzierung

AWO, Sprachheil- und Kindertagesstätte Landesmittel und kommunale
Max und Moritz Mittel über Zuwendung

DRK, Kindertagesstätte „Mitte” Kommunale Mittel über Zuwen-
dung Kindertageseinrichtung

Evangelisch-lutherische Kindertagesstätte – Siehe oben –
„Vogelnest”

IJB-Kindertagesstätte – Siehe oben –

Lebenshilfe „Kindergarten für Alle” Landesmittel und kommunale
Mittel über Zuwendung

Städtische Kindertagesstätte Dresdener Straße Landesmittel über Zuwendung
und kommunale Mittel

Städtische Kindertagesstätte Spadener Straße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Batteriestraße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Stettiner Straße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Columbus Center Kommunale Mittel; Betriebkosten
Kindertagesstätten

Städtische Kindertagesstätte Föbelkindergarten – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Karl-Lübben-Straße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Neidenburger Straße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Otto-Oellerich-Straße – Siehe oben –

Städtische Kindertagesstätte Kleiner Blink – Siehe oben –

8. Werden die unter Nr. 5 genannten Stellen als Stellen der in Kitas angestrebten
Personalschlüssel gewertet?

Die unter Nr. 5 genannten Stellen sind in der Stadtgemeinde Bremen und in der
Stadt Bremerhaven Teil des angestrebten Personalmix im Rahmen der vorgege-
benen Personalschlüssel.

9. Sind dem Senat Fälle bekannt, in denen in Kitas tätige Sozialarbeiterinnen und
Sozialarbeiter als Erziehungskräfte eingesetzt werden?

Sofern Sozialpädagoginnen/Sozialpädagogen nicht Leitungsfunktionen oder be-
sondere Aufgaben wahrnehmen, arbeiten sie als sozialpädagogische Fachkräfte
im Rahmen des Bildungs-, Erziehungs- und Betreuungsauftrages der Kindertages-
betreuung. Diese drei Aufgabenbereiche werden in der Kindertagesbetreuung
als Einheit gesehen. Sozialpädagogische Fachkräfte sind in der Regel Erzieherin-
nen/Erzieher oder Sozialpädagoginnen/Sozialpädagogen mit staatlicher Aner-
kennung (§ 10 BremKTG).

Gemäß den Kriterien der Personalrichtlinien der Stadt Bremerhaven werden
Leitungskräfte mit einem Anteil der Arbeitszeit, in der Regel ca. fünf Stunden die
Woche, auch in der Bildungs- und Erziehungsarbeit eingesetzt.

10. Welche Aufgaben übernehmen Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter in Kitas?

Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen nehmen in der Regel Leitungsaufgaben
wahr bzw. werden in Einzelfällen als stellvertretende Leitungen beschäftigt, was
insbesondere für Einrichtungen ab einer bestimmten Größe vorzusehen ist; ver-
gleiche Richtlinien für den Betrieb von Tageseinrichtungen für Kinder im Land
Bremen/RiBTK, Nr. 6.1. In vergleichsweise geringerem Umfang sind sie auch als
Gruppenleiterinnen und Gruppenleiter tätig und/oder übernehmen besondere
Aufgaben im Rahmen des Bildungs- und Erziehungsauftrages der Kindertages-
betreuung  (Differenzierungsarbeit,  Aufgaben  im  Rahmen  der  gemeinsamen
pädagogischen Arbeit von behinderten und nicht behinderten Kindern u. a.).
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11. Welche regionale Verteilung von Sozialarbeiterstellen an Schulen und Kitas er-
gibt sich aus den unter Nr. 1 bis 6 dargestellten Auflistungen (bitte Darstellung
nach Stadtteilen in Bremen und Bremerhaven)?

Die regionale Verteilung der sozialpädagogisch tätigen Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt:

Erziehe- Erzieherin-
rinnen Erzieherin- nen Aus-

Be- Sozial- Ganz- nen Verläss- zeitmodell
schäftigte arbeiter tags- liche Grund- Bremer-

Stadt Region Kita Schulen schulen schulen*) haven

Bremen

Bremen Mitte 11 2 3

Bremen Neustadt 35 12 18 7

Bremen Obervieland 24 7 18 14

Bremen Huchting 16 8 9 7

Bremen Woltmershausen 5 3 16

Bremen Östliche Vorstadt 23 5 13 2

Bremen Schwachhausen 18 0 12 14

Bremen Vahr 23 4 18

Bremen Horn-Lehe 17 6 12

Bremen Ortsteil Borgfeld 8 18

Bremen Osterholz 41 23 21 30

Bremen Hemelingen 34 6 11 27

Bremen Findorff 21 4 15

Bremen Walle 19 8 14 14

Bremen Gröpelingen 18 18 16 16

Bremen Burglesum 18 8 11 18

Bremen Vegesack 28 3 10 21

Bremen Blumenthal 17 12 6 17

Bremer-
haven

Bremer- Stadtteil
haven Leherheide 1 4 4 4 1

Bremer- Stadtteil
haven Lehe 6 9 10 7 4

Bremer- Stadtteil
haven Mitte 5 1 2 2

Bremer- Stadtteil
haven Geestemünde 4 1 2 4

Bremer- Stadtteil Schiff-
haven dorferdamm 1 1 2

Bremer- Stadtteil
haven Wulsdorf 1 1 1 1

Bremer- Stadtteil
haven Surheide 1

Gesamt 394 144 176 288 11

*) Die hohe Anzahl der Erzieherinnen in der Verlässlichen Grundschule in der Stadtge-
meinde Bremen resultiert aus den Arbeitsverträgen mit zum Teil nur wenigen Stunden.
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12. Wer trifft, nach welchen Kriterien und auf welcher Grundlage, die Entscheidung,
ob eine Schule und/oder eine Kita eine Sozialarbeiterstelle zugeteilt bekommt?

In  den  Ganztagsschulen  des  Sekundarbereichs  I  arbeiten  sozialpädagogische
Fachkräfte entsprechend dem Schulkonzept; die Stunden für die Stellen werden
nach einheitlichen Bemessungskriterien (Faktor pro Schülerin und Schüler) zu-
gewiesen. In anderen Schulen sind sozialpädagogische Fachkräfte auf Antrag
der Schulen (Umwandlung von Lehrerstellen in Geld) und gemäß der Entschei-
dung der Schulaufsicht unter Berücksichtigung der sozialen Lage einer Schule
eingesetzt.

Im Bereich der Kindertagesbetreuung entscheiden die Träger über Einstellungen
und über die Aufgabenstellung. Sie haben dabei die durch Gesetz oder Richtli-
nien vorgegebenen Standards zu berücksichtigen.
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Sozialpädagogische Fachkräfte an Schulen im Lande Bremen – Schuljahr 2009/2010 ANLAGE 1

Stadtgemeinde Bremen Schulform Schulträger Pers.

 Berufsbildende Schulen
SZ Blumenthal/Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 1
SZ Vegesack /Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 1
SZ an der Alwin-Lonke-Straße/Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 2
SZ an der Bördestraße Sek. II Stadtgem. Bremen 1
Berufsschule für Metalltechnik/Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 2
Allgemeine Berufsschule Sek. II Stadtgem. Bremen 1
SZ an der Grenzstraße Sek. II Stadtgem. Bremen 1
SZ Neustadt BS für Hauswirtschaft und 
Sozialpädagogik/Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 2
SZ an der Walliser Straße/Standort 
Dudweiler Str. Werkschule Sek. II Stadtgem. Bremen 1

12

FÖZ
Förderzentrum an der Reepschlägerstraße FÖZ Stadtgem. Bremen 1
Förderzentrum am Oslebshauser Park  FÖZ/Ganztag Stadtgem. Bremen 3

4

SEK I
SZ Lehmhorster Straße Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
Int. Stadtteilschule in den Sandwehen Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 6
Oberschule an der Lerchenstraße Sek. I Stadtgem. Bremen 1
Gerhard-Rohlfs-Schule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 1
SZ an der Helsinkistraße Sek.I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
Schulverbund Lesum Sek. I Stadtgem. Bremen 1
Gesamtschule Bremen-West Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 6
Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 5
Oberschule Findorff Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
Oberschule Helgolanderstraße Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
SZ am Waller Ring Sek. I Stadtgem. Bremen 1
Altes Gymnasium Gy/Ganztag Stadtgem. Bremen 2
Gesamtschule Mitte Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 5
Wilhelm-Kaisen-Oberschule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 6
Int. Stadtteilschule Leibnizplatz Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
Oberschule Roter Sand Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 3
Roland zu Bremen Oberschule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
Int. Stadtteilschule Hermannsburg Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 3
Integr. Stadtteilschule Obervieland Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 6
SZ Julius-Brecht-Allee Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 1
Int. Stadtteilschule Carl-Goerdeler-Straße Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 3
Oberschule an der Ronzelenstraße Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 3
Wilhelm-Focke-Oberschule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 2
SZ Sebaldsbrück Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 2
Wihlem-Olbers-Schule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 4
SZ Koblenzer Straße Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 5
Albert-Einstein-Schule Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 5
Gesamtschule Bremen-Ost Sek. I/Ganztag Stadtgem. Bremen 12

107
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Grundschulen
Schule Auf den Heuen Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 1
Schule an der Fischerhuder Straße Grundschule Stadtgem. Bremen 1
Schule an der Nordstraße Grundschule Stadtgem. Bremen 1
Schule An der Robinsbalje Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 1
Schule An der Stichnathstraße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 1
Schule Oberneuland Grundschule Stadtgem. Bremen 1

6
Schulen der Stadtgem. Bremen gesamt: 129

Magistrat Bremerhaven Schulform Schulträger Pers. 
FÖZ
Gaußschule III Förderzentrum Magistrat Bremerhaven 1

SEK I 
Gaußschule II Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Integrierte Stadtteilschule Lehe Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Georg-Büchner-Schule II Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Lessingschule Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Schule Am Leher Markt Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Astrid Lindgren-Schule + IS Lehe Grundschule +Sek I/GaMagistrat Bremerhaven 1
Heinrich-Heine-Schule Sek I/Auszeitmodell Magistrat Bremerhaven 1
Heinrich-Heine-Schule Sek I/Ganztag Magistrat Bremerhaven 2
Paula-Modersohn-Schule Sek I/Ganztag Magistrat Bremerhaven 1

10

Grundschulen
Karl-Marx-Schule Grundschule/Ganztag Magistrat Bremerhaven 1
Astrid-Lindgren-Schule Grundschule/Ganztag Magistrat Bremerhaven 2
Marktschule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1

4
Sozialpädagogen Bremerhaven gesamt: 15
Sozialpädagogen  Land Bremen gesamt: 144

Erzieherinnen und Erzieher in Schulen Schuljahr 09/10

Stadtgemeinde Bremen - Erzieherinnen/Erzieher in Schulen
Grundschulen Schulform Schulträger Pers.
Schule Auf den Heuen Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 6  
Schule an der Andernacher Straße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 10  
Schule am Baumschulenweg Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 12  
Schule an der Parsevalstraße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 11  
Schule Borchshöhe Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 10  
Schule am Buntentorsteinweg Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 9  
Schule an der Düsseldorfer Straße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 11  
Schule an der Grambker Heerstraße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 11  
Schule Karl-Lerbs-Str. Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 9  
Schule an der Lessingstraße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 13  
Tami-Oelfken-Schule Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 6  
Schule Oslebshauser Heerstr. Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 10  
Schule am Pulverberg Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 14  
Schule an der Robinsbalje Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 9  
Schule an der Stichnathstraße Grundschule/Ganztag Stadtgem. Bremen 18  

Schule an der Admiralstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule am Alten Postweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
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Schule Am Mönchshof Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule An der Gete Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule an der Alfred-Faust-Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule Arbergen Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule Arsten Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule an der Augsburger Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule Alt-Aumund Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule Am Wasser Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Borgfeld Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule an der Brinkmannstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Am Weidedamm Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Bürgermeister-Smidt-Schule Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 1  
Schule Burgdamm Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule an der Curiestraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule an der Carl-Schurz-Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Fährer Flur Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule am Ellenerbrokweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 9  
Schule Farge Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule an der Freiligrathstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule an der Wigmodistraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule an der Glockenstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule Grolland Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule Am Borgfelder Saatland Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 9  
Schule Bunnsackerweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule am Halmerweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule Hammersbeck Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Rönnebeck Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule Horner Heerstr. Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule In der Vahr Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule an der Kantstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule am Pastorenweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Kinderschule Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule Kirchhuchting Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule Mahndorf Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule an der Melanchthonstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule an der Landskronastraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule an der Nordstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 8  
Schule Oberneuland Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Osterholz Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule Pfälzer Weg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule an der Paul-Singer-Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 10  
Schule an der Philipp-Reis-Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule am Pürschweg Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule Rablinghausen Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 6  
Schule an der Rechtenflether Str. Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule an der Fischerhuder Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 4  
Schule Schmidtstr. Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule Schönebeck Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule Seehausen Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule an der Stader Str. Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 2  
Schule St. Magnus Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Schule Strom Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 1  
Schule an der Uphuser Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 7  
Schule an der Witzlebenstraße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 5  
Schule an der Delfter Straße Verl. Grundschule Stadtgem. Bremen 3  
Gesamt Stadtgemeinde Bremen 428  
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Magistrat Bremerhaven - Erzieherinnen/Erzieher in Schulen
Schule Schulform Schulträger Pers.
Allmersschule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Amerikanische Schule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Fritz-Reuter-Schule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Gorch-Fock-Schule Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Goetheschule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Karl-Marx-Schule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Lutherschule Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Marktschule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Pestalozzischule Grundschule Magistrat Bremerhaven 1

Karl-Marx-Schule Ganztagsgrundschule Magistrat Bremerhaven 1
Lutherschule Ganztagsgrundschule Magistrat Bremerhaven 3
Marktschule Ganztagsgrundschule Magistrat Bremerhaven 2
Pestalozzischule Ganztagsgrundschule Magistrat Bremerhaven 1
Astrid-Lindgren-Schule Ganztagsgrundschule Magistrat Bremerhaven 5
Heinrich-Heine-Schule Ganztag-Sek I-Schule Magistrat Bremerhaven 3
Immanuel-Kant-Schule Ganztag-Sek I-Schule Magistrat Bremerhaven 1
Paula-Modersohn-Schule Ganztag-Sek I-Schule Magistrat Bremerhaven 1

Altwulsdorfer Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Amerikanische Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Friedrich-Ebert-Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Fritz-Husmann-Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Goetheschule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Gorch-Fock-Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Karl-Marx-Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Pestalozzischule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Surheider Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Veernschule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 2
Marktschule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 4
Astrid-Lindgren-Schule Verl. Grundschule Magistrat Bremerhaven 1
Gesamt Magistrat Bremerhaven 47  
Gesamt ErzieherInnen in Schulen im  Land Bremen 475  


